

无利可图，餐企不愿把垃圾交给正规处理厂；“吃不饱”，处理厂亏本经营垃圾收运推进难

# 海口七成餐厨垃圾去向不明

本报记者 吴雪君

“原本设计每天消化200吨餐厨垃圾，可现在每天只能回收60吨，工厂长期‘吃不饱’。”日前，面对公司的“窘境”，海南澄迈神州车用沼气有限公司副总经理刘学忠一脸无奈。

刘学忠所说的餐厨垃圾，是“地沟油”的原料，也是“泔水猪”的饲料。为了切断餐厨垃圾的非法回收渠道，2018年，海口启动餐厨废弃物无害化处理PPP项目，无害化处理厂于去年7月投产。然而，运行近一年，这家海口市唯一一家授权清运餐厨垃圾的企业却面临回收难题。

据测算，海口日均产生约200吨餐厨垃圾，仅60吨左右的日处理量意味着，每天70%的餐厨垃圾去向不明，真正用途无人知晓。

## 垃圾“吃不饱”，处理厂亏损运行

去年7月，神州车用沼气公司的餐厨垃圾处理厂建成并投产运行。该厂处理规模为每天200吨，处理过程中利用了多项国内外先进技术设备。每天运至工厂的餐厨废弃物，经过破碎、分选、制浆等多个环节进入厌氧罐发酵产生沼气，沼气经过系统处理后送至加气站，供海口市公交车和出租车使用，真

正实现了无害化，避免了“地沟油”进入食品市场。

然而，让企业始料未及的是，由于餐厨垃圾规范收运率很低，处理厂每天仅能收集60吨餐厨垃圾，远未达到设备满负荷运行的条件。这导致企业一直处于亏损状态，投入几千万元的机器设备也几乎陷入停顿状态。

“我们做过调研，海口每天产生的餐厨垃圾在200吨以上，所以我们厂设计每天处理垃圾200吨。去年，在海口市环卫局的强力推动下，我们的签约单位不少，可它们大多‘偷工减料’。目前，我们每天只能回收60吨餐厨垃圾，处于‘吃不饱’状态。”刘学忠说。

刘学忠表示，处理厂的机器设备是全自动的，开机处理一次餐厨垃圾大约要10多个小时，人工、机器的成本费用一共大约4万元。“处理200吨是这个成本，处理60吨也是这个成本。但产出悬殊，开机次数越多，亏损就越大。”

虽然人不敷出，但是收集来的垃圾还是得每天开机处理。“如果把餐厨垃圾收集积攒到200吨，再开机处理的话，等待时间过长，垃圾会发酸发臭。每天开机处理肯定是最好的，但是量不够，只能亏损。”刘学忠说，目前公司每月的亏损额为10多万元。

据了解，由于企业经营、人力成本不断增

加，加之处于亏损经营状态，已导致餐厨垃圾收集运输的推进更加艰难。

## 回收“正规军”败给“游击队”

“一家3000人单位的食堂，把餐厨垃圾卖给私人，一年可挣7万元。现在要让他们无偿提供给我们，当然不容易。”神州车用沼气公司工作人员蔡彦琦告诉记者，虽然餐厨垃圾无害化处理技术可以变废为宝，但大多数餐馆老板会卖给自己，不愿无偿提供给处理厂。“我们找企业签约经常吃闭门羹，有些企业甚至要求我们每天帮他们打扫厨房，才能免费给我们提供餐厨垃圾。”

近日，记者走访海口龙华区金垦路附近的一条美食街发现，每天晚上9点以后，陆续有小货车沿路收泔水。临近晚上10点，在海口国贸路，短短5分钟内，记者就看到有两辆泔水车“狂奔”而去。

据几位酒店老板介绍，这些私人回收者大多不住市中心，餐厨垃圾一般都被运到海口周边地区的养猪场。“收泔水的人基本上每天晚上都会过来，他们属于不同的老板。至于这些泔水来用作什么，流向何处，我们也不大清楚。”在一家饭店工作的陈先生直言，“餐厅提供泔水会收取一些费用，虽然每次不多，可一年下来收入也挺可观。”

近日，海口市环境卫生管理局、海南澄迈神州车用沼气有限公司联合对全市餐饮单位签约情况进行调查摸底。历时一个月的摸排显示，麦当劳(海南银达国际餐饮管理有限公司)各连锁店、假日一品海鲜酒楼、皇马假日酒店、龙泉海鲜酒楼等90家餐厨废弃物产生量较多的单位未落实签约工作，导致全市餐厨废弃物日平均收运处理量仅为90吨。

刘学忠认为，目前，餐厨垃圾回收的原有利益格局尚未打破，大中型餐饮单位签约工作进展缓慢。尤其是各大高校，没有教育主管部门施压，便不愿意签约合作。与此同时，虽然有些餐饮单位表面上配合，但私下还是把大部分餐厨垃圾交给非正规企业或个人处理。

## 如何提高餐饮企业参与的积极性？

“早在2016年1月，海口就开始施行相关办法，该办法规定，未取得相关许可的单位或个人从事餐厨废弃物收集运输、处置活动的，最高将面临5万元罚款。可目前城管、公安、市场监督、环保等多个部门联动机制尚未建立完善，组织协调各部门联合执法行动开展不够理想，以致无法对餐厨垃圾产生单位进行源头执法。”对于目前餐厨垃圾回收、处理上的困境，海口环卫管理局有关负责人并

不讳言，“再加上利益的驱动，餐饮企业对餐厨废弃物的规范回收就显得不够配合，任意交给无资质企业和个人收运以牟取利益。”

该负责人认为，“收运补贴标准偏低”也是造成餐厨垃圾回收难的重要原因。据了解，目前海口的相关补贴标准参照现行生活垃圾补贴，标准并不高，因此造成试点企业清运餐厨垃圾没有积极性。

“完善的餐厨垃圾回收体系是防止‘地沟油’、泔水猪”等流向餐桌的治本之策，政府除了促成企业和处理厂签约，更重要的是要阻断餐厨垃圾不合法的流通渠道。”在海南大学王毅武教授看来，处理餐厨废弃物，不能仅仅依靠餐厨垃圾生产者的“觉悟”，而应该奖惩并行。政府在严格监管的同时，要研究是否可以免除餐厨垃圾排放者的“治污费”，并采取相应的激励机制和政府补贴，提高餐饮企业参与积极性。

同时，政府作为监管者，应实行餐厨垃圾收运、处理行政许可制度，建立强制回收制度；同时建立严格的监管程序，实施严格执法。一方面，严格监管餐厨垃圾的流向，加大对餐厨垃圾生产者非法排放、非法出售行为的打击力度；另一方面对于不具有收运、处理许可的不法收购者实施严厉打击，让其无利可图、无孔可钻。

本报北京6月12日电 (记者杨召奎)今天，中国互联网金融协会发布防范变相“现金贷”业务风险的提示，提醒各会员单位以及提供网络小额贷款服务的相关机构应恪守行业自律要求，坚持合规发展、审慎经营，广大消费者则应保持警惕，审慎选择提供贷款服务的机构或平台，理性办理借贷。

中国互金协会指出，根据近期监测发现，现仍有部分机构或平台“换穿马甲”，以手机回租、虚假购物再转卖等形式变相继续发放贷款，有的还在贷款过

## 互金协会发布防范变相“现金贷”风险提示

# 少数平台故意致借款人逾期收取高额费用

程中通过强行搭售会员服务和商品方式变相抬高利率。特别恶劣的是，滥测还发现有少数平台故意致使借款人形成逾期，以收取高额逾期费用，严重侵害了金融消费者的权益。

为此，中国互金协会呼吁，各会员单位及相关机构应依法合规经营，未依法取得经营放贷业务资质的机构，不得以任何形式变相开展贷款业务；具备合法放贷资质的机构应恪守行业自律要求，主动加强内部管理，发放贷款应符合国家相关法律法规和政策要求，杜绝任何变相提高利率、恶意收取逾期费用的违规行为。同时，应认真履行金融消费者教育义务，如实开展信息披露，对息费定价进行重点提示，不得以不实宣传诱导金融消费者接受与其风险认知和还款承受能力不相符合的产品和服务。

3年将退出地方煤矿57处、产能2520万吨

# 内蒙古煤矿退出任务有望提前完成

本报讯 (记者李玉波)日前，内蒙古鄂尔多斯东胜区酸刺沟露天煤矿的复垦工作全面展开，排土场的坡地上，工人们正在安置绿化沙障。实际上，该煤矿剩余资源储量还有673万吨，但同样进入了退出序列。

2016年至2017年，内蒙古共退出煤炭产能1410万吨，完成“十三五”期间退出任务的82.5%。2018年确定退出22处，产能1110万吨。3年内将总计退出地方煤矿57处，产能2520万吨，有望提前两年完成“十三五”期间全区地方煤矿退出任务。

来自内蒙古自治区经信委的消息称，到“十三五”末，除了保障部分偏远农牧区居民生活用煤供应的煤矿外，其他年产能在60万吨以下的煤矿将退出市场。

围绕去产能目标，内蒙古确定了关闭相对落后产能的实施方案。2016年完成了10处煤矿、330万吨产能退出任务。2017年完成退出16处煤矿、810万吨产能退出任务。此外，还完成了9处、产能270万吨采矿证过期的在籍煤矿关闭工作。未来两年，内蒙古将继续推进规模小、装备相对落后、安全保障差的煤矿退出。到2020年，除保障部分偏远农牧区居民生活用煤外，60万吨以下煤矿将全部退出市场。

据测算，2015年，内蒙古煤炭行业实现利润329亿元，行业亏损面达36%。2017年，内蒙古煤炭行业实现利润800多亿元，比2015年增长144%，行业亏损面降到17%，基本实现了脱困发展。

同时，内蒙古“挖煤卖煤、挖土卖土”的粗放型资源开发方式正在改变。作为鄂尔多斯最具产业比较优势的煤化工园区，大路工业园区布局了煤制油、煤制烯烃、煤制天然气、煤制乙二醇、煤制二甲醚等五大示范工程。全力推动煤化工产业向精细化产品和高端化工产品方向发展，建设现代煤化产业高质量发展示范区。

近年来，内蒙古自治区经信委实现利润329亿元，行业亏损面达36%。2017年，内蒙古煤炭行业实现利润800多亿元，比2015年增长144%，行业亏损面降到17%，基本实现了脱困发展。

张黎所在的公司对图像处理、视觉系统等技术有极高的需求。但企业规模有限，研发投入有限，公司发展一直被技术“卡脖子”问题所困扰。5月28日，沈阳市举行的科技成果转化对接会，让张黎“意外”找到了东北大学、沈阳自动化研究所等高校院所的成果，公司面临的技术瓶颈迎刃而解。据了解，对接会后10天内，包括前期对接共有超过800个项目达成合作意向。

近年来，沈阳在科技创新、科技成果转化方面推出了不少举措，取得了一定效果。但在

退出市场。

在大力去产能同时，内蒙古加快实施煤矿技术改造、整合重组，煤矿规模化水平、产业集中度大幅提升。目前，全区年产30万吨以下的煤矿已全部退出市场，120万吨及以上煤矿产能占87%，1000万吨及以上煤矿产能占38%，单矿平均年产能238万吨，是全国的4倍多。采煤机械化程度97%，比全国高17个百分点。全区已形成2个亿吨级、5个5000万吨级、8个千万吨级矿区。

据测算，2015年，内蒙古煤炭行业实现利润329亿元，行业亏损面达36%。2017年，内蒙古煤炭行业实现利润800多亿元，比2015年增长144%，行业亏损面降到17%，基本实现了脱困发展。

同时，内蒙古“挖煤卖煤、挖土卖土”的粗放型资源开发方式正在改变。作为鄂尔多斯最具产业比较优势的煤化工园区，大路工业园区布局了煤制油、煤制烯烃、煤制天然气、煤制乙二醇、煤制二甲醚等五大示范工程。全力推动煤化工产业向精细化产品和高端化工产品方向发展，建设现代煤化产业高质量发展示范区。

张黎所在的公司对图像处理、视觉系统等技术有极高的需求。但企业规模有限，研发投入有限，公司发展一直被技术“卡脖子”问题所困扰。5月28日，沈阳市举行的科技成果转化对接会，让张黎“意外”找到了东北大学、沈阳自动化研究所等高校院所的成果，公司面临的技术瓶颈迎刃而解。据了解，对接会后10天内，包括前期对接共有超过800个项目达成合作意向。

近年来，沈阳在科技创新、科技成果转化方面推出了不少举措，取得了一定效果。但在

快、规模扩大、技改投资年均增长10%左右，营造营商环境，压缩审批周期。

上海市经信委表示，2018年，智能制造、新能源汽车及智能网联汽车、民用航空、新一代信息技术将被纳入技术改造重点支持范围。计划推进各领域示范项目200项，带动全市规模以上企业实施技术改造项目1700项，努力实现技术改造投资同比增长10%。

据了解，此轮技术改造鼓励企业全面提升产品技术、工艺装备、能效环保和安全水平，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合。新的技术改造计划扩大了技改支持范围，将软件、专利、试验、检测支出也纳入支持范围。按照新的技改政策，企业获得的资金支持规模比原先政策可提高25%左右。

数据显示，我国企业的平均寿命短于发达国家，“百年老店”的企业数量远远不及发达国家，探讨企业生命周期短背后的原因，不难发现，我国创新型企业大量集中于零售、餐饮等低端消费品制造领域。

此次推出的三年行动计划又被称为上海“技术改造焕新计划”(2018年—2020年)，计划推出瞄准新一轮产业制高点，推进制造业加速延伸拓展。到2020年，实施600个示范项目，带动规模以上企业实施5000项技术改造项目；推进技术改造投资占比提高、增速加

快、规模扩大、技改投资年均增长10%左右，营造营商环境，压缩审批周期。

上海市经信委表示，2018年，智能制造、新能源汽车及智能网联汽车、民用航空、新一代信息技术将被纳入技术改造重点支持范围。计划推进各领域示范项目200项，带动全市规模以上企业实施技术改造项目1700项，努力实现技术改造投资同比增长10%。

据了解，此轮技术改造鼓励企业全面提升产品技术、工艺装备、能效环保和安全水平，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合。新的技术改造计划扩大了技改支持范围，将软件、专利、试验、检测支出也纳入支持范围。按照新的技改政策，企业获得的资金支持规模比原先政策可提高25%左右。

近年来，沈阳在科技创新、科技成果转化方面推出了不少举措，取得了一定效果。但在

快、规模扩大、技改投资年均增长10%左右，营造营商环境，压缩审批周期。

上海市经信委表示，2018年，智能制造、新能源汽车及智能网联汽车、民用航空、新一代信息技术将被纳入技术改造重点支持范围。计划推进各领域示范项目200项，带动全市规模以上企业实施技术改造项目1700项，努力实现技术改造投资同比增长10%。

据了解，此轮技术改造鼓励企业全面提升产品技术、工艺装备、能效环保和安全水平，推动互联网、大数据、人工智能